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Therapiezentrum Gluckspilze

Katarina Pellet Lastra (Griinderin) und Manuela Bouwers
(Diplom Soz-Arb,. BCaBA)
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Was ist ABA/VB?

Applied Behavior Analysis (Angewandte Verhaltensanalyse)

Wissenschaft, die sich mit Lernprozessen und der Beeinflussung
von Verhalten befasst

Verhalten wird genau analysiert, um den Grund zu entschlisseln
und entsprechende Interventionen zu entwickeln

VB stenht fur Verbal Behavior (,Verbales Verhalten") und legt die
Schwerpunkte auf die Motivation des Kindes und auf die Férderung
der Kommunikationsfahigkeiten.

Katarina Pellet Lastra (Grunderin) und
Manuela Bouwers (Diplom Soz-Arb,. BCaBA)
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Was ist ABA/VB?

Neue Verhaltensweisen sollen aufgebaut werden, die dem Kind
helfen, ein selbststandige(re)s Leben flihren zu kdnnen.

Zur Vermittlung der Fahigkeiten wird das Prinzips der positiven
Verstarkung genutzt. Verstarkung bedeutet flr jedes Kind etwas
anderes. Kinder mit Autismus lernen in der Regel nicht wie typisch
entwickelte Gleichaltrige durch Lob, Aufmerksamkeit und
Anerkennung. Als Verstarker missen also Alternativen genutzt

werden.

Katarina Pellet Lastra (Grinderin) und
Manuela Bouwers (Diplom Soz-Arb,. BCaBA)
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Wer sind wir?

Therapiezentrum fur Kinder mit Autismus
Grundung im Sommer 2013

Multidisziplinares Team (z.B. aus den Bereichen Angewandte
Verhaltensanalyse, Psychologie, Sprachtherapie, Heilpadagogik,
Sozialarbeit, Ergotherapie, Erziehungswissenschaften)

Forderung von momentan 29 Kindern finanziert durch elf
verschiedene Sozial- bzw. Jugendamter aus ganz NRW

Empfehlungen durch SPZs, Schulen, Kindertagesstatten etc.

Katarina Pellet Lastra (Grunderin) und
Manuela Bouwers (Diplom Soz-Arb,. BCaBA)
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Wie arbeiten wir?

o _3-tagige Erstberatung
1) Verhaltens- und Verstarkeranalyse

2) Umfangreiche Einstufung der vorhandenen Fahigkeiten und
Defizite mit Hilfe der VB-MAPP

-> Entwicklung von zwel ersten Forderplanen ftr zu Hause und fur die
1-1 Lerneinheiten im Zentrum, Anleitung aller Beteiligten

 Folgeberatung (zu Hause, Schule, Therapiezentrum)
-> Austausch und Aktualisierung der Forderplane, weitere Anleitung

Katarina Pellet Lastra (Grunderin) und
Manuela Bouwers (Diplom Soz-Arb,. BCaBA)
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Haushalt 2016

Gesundheitsausschuss
am 09.11.2015

Anlagen zu TOP 4
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Anfrage

der Fraktion DIE LINKE.

zum Haushaltsentwurf 2016

/\/l". /) An\aﬁ'?’@ezz

Datum: 02.11.2015

Ausschuss

Gesundheitsausschuss
Nummer und Bezeichnung

Produktbereich 05 / Soziale Leistungen

Produkt 05.01.01 Eingliederungshilfe, Fursorgestelle, Sprachheilfursorge
Ergebnisplan 0 Finanzplan

Seite 866

Zeile 15

Investition

(Bezeichnung)

Frage:

Sind in der Aufteilung der Aufwendungen fiir das Haushaltsjahr 2016 Kosten fur
Inklusionsbegleiterinnen enthalten?
Wenn ja, in welcher Héhe?




Ne. 2 /mJeaje 2

Anfrage Datum: 05.11.2015

der SPD-Fraktion

zum Haushaltsentwurf 2016

Ausschuss

Gesundheitsausschuss
Nummer und Bezeichnung

Produktbereich 05 / Soziale Leistungen

Produkt 05.01.01 Eingliederungshilfe, Fursorgestelle, Sprachheilfirsorge
Ergebnisplan 0 Finanzplan

Seite 866

Zeile 15

Investition

(Bezeichnung)

Frage:
Beférderungsdienst fiirr Behinderte: Gibt es Maglichkeiten, den Beférderungsdienst fur Behinderte
kostengiinstiger zu gestalten?



Veranderungsantrag

der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

zum Haushaltsentwurf

2016

/Vr, 3 /\n[gan%ge% 2

Datum:

02.11.2015

Ausschuss

Gesundheitsausschuss

Nummer und Bezeichnung

Produktbereich

05 / Soziale Leistungen

Produkt

05.04.09 Behinderung und Ausweis

Ziel(e) (neu):

Leistungsdaten
und Kennzahlen
(neu):

Folgende Kennzahlen sind neu aufzunehmen: Durchschnittliche Bearbeitungsdauer bei

Erstantragen, Anzahl der eingegangenen Widerspriiche, Anzahl stattgegebener Widerspriiche,

Anzahl stattgegebener Widerspriiche nach arztlichem Gutachten, Anzahl gefuhrter Klagen, Anzahl
stattgegebener Klagen

Hinweise:

Nur, wenn der Ergebnis- und der Finanzplan voneinander abweichen, sind die Angaben fur den Finanzplan gesondert

auszufillen.

Bitte beim Ansatz (alt) bzw. Ansatz (neu) den Betrag der jeweiligen Zeile des Teilergebnisplanes bzw. des Teilfinanzplanes

eintragen und nicht den der jeweiligen MalRnahme.

[J Ergebnisplan ] Finanzplan
Seite
Zeile
Investition
(Bezeichnung)
Sperrvermerk 1 ja [1 nein 1 ja [1 nein

2016 2017 2018 2019 2016 2017 2018 2019

HH-Ansatz in €

Ansatz (neu) in €

Differenz in €

Seite 1 von 2
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Veranderungsantrag Datum: ~ 02.11.2015
der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN |

zum Haushaltsentwurf 2016

Ausschuss

Gesundheitsausschuss

Nummer und Bezeichnung

Produktbereich |05/ Soziale Leistungen

Produkt 05.04.09 Behinderung und Ausweis

Begriindung:
Die Ausweitung der Kennzahlen fiihrt zu einem besseren Einblick und gréRerer Transparenz des Verfahrens.

Seite 2 von 2



Verdnderungsantrag

der Verwaltung

zum Haushaltsentwurf

2016

Ve Anloye: 2

Datum:

29.10.2015

Ausschuss

Gesundheitsausschuss

Nummer und Bezeichnung

Produktbereich

07 / Gesundheitsdienste

Produkt

07.01.03 Psychosoziale Versorgung

Ziel(e) (neu):

Leistungsdaten
und Kennzahlen
(neu):

Hinweise:

Nur, wenn der Ergebnis- und der Finanzplan voneinander abweichen, sind die Angaben ftr den Finanzplan gesondert

auszuftllen.

Bitte beim Ansatz (alt) bzw. Ansatz (neu) den Betrag der jeweiligen Zeile des Teilergebnisplanes bzw. des Teilfinanzplanes
eintragen und nicht den der jeweiligen MaRnahme.

Ergebnisplan ] Finanzplan

Seite 1138
Zeile 15
Investition
(Bezeichnung)
Sperrvermerk 1] ja nein 1 ja [1 nein

2016 2017 2018 2019 2016 2017 2018 2019
HH-Ansatz in € 2.457.700| 2.437.700| 2.437.700| 2.437.700
Ansatz (neu) in € 2.529.650| 2.509.650| 2.509.650| 2.509.650
Differenz in € 71.950 71.950 71.950 71.950

2016 2017 2018 2019 2016 2017 2018 2019
HH-Ansatz in €
Ansatz (neu) in €
Differenz in €

Seite 1 von 2
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Veranderungsantrag | Datum: 29102015

der Verwaltung

zurﬁ Haushaltsentwurf 2016

Ausschuss

Gesundheitsausschuss

Nummer und Bezeichnung

Produktbereich 07 / Gesundheitsdienste

Produkt 07.01.03 Psychosoziale Versorgung

Begriindung:

Die urspriingliche Kalkulation fiir die Neugestaltung der Kontrakte Sozialpsychiatrie und Suchtkrankenversorgung
basierte auf Zahlen des Jahres 2014 (siehe Vorlage 53/011/2015). Den Tragern wurde zugesagt, dass fur die
endgliltige Berechnung der Zuwendungsbetrige die Zahlen der Kommunalen Gemeinschaftsstelle fur
Verwaltungsmanagement (KGSt) fiir das Jahr 2015 zu Grunde gelegt werden, die zum Zeitpunkt der
Ursprungskalkulation noch nicht vorlagen (Daten der KGSt zu den Kosten eines Arbeitsplatzes werden
regelmaRig im Herbst eines Jahres verdffentlicht). Aufgrund der tariflichen Steigerungen ist daher eine
entsprechende finanzielle Anpassung erforderlich.

Seite 2 von 2
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,«‘ Kreis Mettmann
Der Landrat

Beratungsergebnis zu Vorlage Nr. 53/011/2015/1

Kreistag am 28.09.2015

Zu Punkt 21: Kooperationsvereinbarungen zwischen dem Kreis Mettmann und
den Wohlfahrtsverbanden
Neugestaltung der Kontrakte fiir die Bereiche der Sozialpsychiatrie
und der Suchtkrankenversorgung

Landrat Hendele erlautert vor Einstieg in die Beratungen, dass KA Munchow und KA Tondorf aufgrund
von Vorstandstatigkeiten in Wohlfahrtsverbanden auf der Kreisebene ihre Befangenheit erklart haben.
KA Kompalik fuhlt sich ebenfalls befangen.

KA Muinchow, KA Tondorf und KA Kompalik verlassen daraufhin den Sitzungssaal.

Als Berichterstatterin fungiert KA Hruschka, die tiber die Hintergriinde der Vorlage sowie Uber die
Beratungen des Gesundheitsausschusses berichtet.

Landrat Hendele erlautert anschlieRend kurz die Prazisierung des Beschlussvorschlages.
Es erfolgt die Abstimmung tber folgenden

Beschluss:.

Dem Abschluss neuer Kontrakte auf der Grundlage des beigefuigten Kontraktentwurfes zwischen dem
Kreis Mettmann und den Wohlfahrtsverbénden (Anlage 3) wird zugestimmt. Die Vereinbarungen
sollen zum 01.01.2016 in Kraft treten und die derzeit bestehenden Kontrakte ablésen.

Entsprechende Haushaltsmittel sind in den Haushalt 2016ff einzustellen.

Grundlagen sind die Vergiitungsgruppe S12 — Sozialarbeiter/in schwierige Tétigkeit — des TV6D
Sozial- und Erziehungsdienst und die diesbeziiglichen Personalkosten der Kommunalen Ge-
meinschaftsstelle fur Verwaltungsmanagement (KGSt). Hierauf erfolgt ein 20%iger Aufschlag fr
Personalnebenkosten.

Abstimmungsergebnis: einstimmig angenommen



Verdnderungsantrag

der Verwaltung

zum Haushaltsentwurf 2016

M. 5

Datum:

Anlage

29.10.2015

/\n‘zaﬁ e 2

Ausschuss

Gesundheitsausschuss

Nummer und Bezeichnung

Produktbereich

07 / Gesundheitsdienste

Produkt

07.02.01 Gesundheitsschutz

Ziel(e) (neu):

Leistungsdaten
und Kennzahlen
(neu):

Hinweise:

Nur, wenn der Ergebnis- und der Finanzplan voneinander abweichen, sind die Angaben fiir den Finanzplan gesondert

auszuftllen.

Bitte beim Ansatz (alt) bzw. Ansatz (neu) den Betrag der jeweiligen Zeile des Teilergebnisplanes bzw. des Teilfinanzplanes

eintragen und nicht den der jeweiligen MaRnahme.

Ergebnisplan L1 Finanzplan
Seite 1148
Zeile 13,6
Investition
(Bezeichnung)
Sperrvermerk 1 ja nein 1 ja [1 nein
Zeile 13 2016 2017 2018 2019 2016 2017 2018 2019
HH-Ansatz in € 73.600 73.600 73.600 73.600
Ansatz (neu) in € 75.200 75.200 75.200 75.200
Differenz in € 1.600 1.600 1.600 1.600
Zeile 6 2016 2017 2018 2019 2016 2017 2018 2019
HH-Ansatz in € 60.500 60.500 60.500 60.500
Ansatz (neu) in € 62.100 62.100 62.100 62.100
Differenz in € 1.600 1.600 1.600 1.600

Seite 1 von 2
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VerﬁthFUhgsantr‘ag Datum: 29.10.2015

der Verwaltung

zum Haushaltsentwurf 2016

Ausschuss

Gesundheitsausschuss

Nummer und Bezeichnung

Produktbereich 07 / Gesundheitsdienste

Produkt 07.02.01 Gesundheitsschutz

Begriindung:
Die Kosten der Durchfiihrung der Rattenbekampfung im Kreis Mettmann wird durch eine Tariferh6hung im Jahr

2016 um 1.600 € teurer (Zeile 13). Dem gegentiber steht ein Mehrertrag bei den Kostenerstattungen durch die ka.
Stadte (Zeile 6)
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TISCHVORLAGE
fiir die Sitzung des Gesundheitsausschusses
am 09.11.2015

Zu TOP 4: Haushalt 2016
hier: AGENDA INKLUSION

- Ubersicht iiber MaRnahmen, die bereits in den Haushalt 2016 eingestellt wurden und die in die
Zustdndigkeit des Gesundheitsausschusses fallen

l. Anlass

Die Verwaltung wurde beauftragt, die erarbeiteten MaBnahmen der ,AGENDA INKLUSION“ unter
Berticksichtigung der personellen und finanziellen Ressourcen sukzessive zu realisieren.

In der Sitzung des Gesundheitsausschusses vom 28.08.2014 sicherte die Verwaltung zu, Ulber
MalRknahmen, die die Verwaltung von sich aus in den Haushaltsentwurf einstellt, im Rahmen der
Haushaltsberatungen zu informieren.

Il. MaBRnahmen

Produktbereich 07 (Gesundheitsdienste)

Vorgaben der Agenda

Die Agenda spricht sich fiir spezielle Gesundheitsleistungen aus, welche der Verhinderung, der
Friherkennung, der Frihforderung im Krankheitsfall oder der Vermeidung einer Verschlimmerung
der Erkrankung oder Behinderung dienen.

Zu beachten sind dabei u.a. die Praventionsangebote der LOTT-JONN Initiative Kinder- und
Jugendgesundheit, die sich frihzeitig und dauerhaft fir ein gesundes Aufwachsen von Kindern sowie
flr gleiche gesundheitliche Entwicklungschancen einsetzt. Diese sollen nach MaRgabe der Agenda in
den kommenden Jahren weiter auf- und ausgebaut werden (s. Seite 139). Des Weiteren sollen
Angebote zur Starkung der seelischen Gesundheit der Kinder mit Blick auf den steigenden Bedarf
erhalten bzw. weiter bestarkt werden (s. Seite 141). Bereits im Haushalt 2015 wurden
schwerpunktmalig folgende Mallnahmen umgesetzt, die im Jahr 2016 fortgesetzt und erweitert
werden:

» Psychomotorische Fordergruppen in Kitas und Schulen

IProdukt JlFundstelle  _[JJAufwendungen]]Erlauterung

07.01.01. | Seite 1118, Zeile | 6.000 € Psychomotorische Fordergruppen (Grundschule),
16 4 Gruppen in Erkrath, Wilfrath, Haan

07.01.01 | Seite 1118, Zeile | 14.000 € Psychomotorische  Fordergruppen (Kita), 7
16 Gruppen in Erkrath, Mettmann, Ratingen,

Wiilfrath, Velbert, Heiligenhaus, Monheim
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» Kooperationsprojekt ,Kinder in den Blick nehmen”

Auf Initiative der Mitglieder des Kinder- und Jugendbeirates des Kreises Mettmann entwickelte eine
Arbeitsgruppe (AG ll) unter Leitung des Kreisgesundheitsamtes und der unteren Schulaufsicht ein
inklusives Konzept zur seelischen Gesundheit flr Ganztagsgrundschulen und erprobte dieses
modellhaft.

Im Fokus standen vor allem Kinder, die in ihrer sozial-emotionalen Entwicklung auffallig, aber (noch)
nicht therapiebedirftig sind. Ziel war es zudem, alle padagogischen Fachkrafte des Ganztags
einzubeziehen und langfristig angelegte Veranderungen anzustreben.

Kernstiick des ganzheitlichen lber zwei Jahre dauernden Schulentwicklungsprozesses bildete die
Entwicklung eines praventiven Diagnose- und Forderverfahrens mit dem Ziel die sozial-emotionale
Entwicklung von Schilerlnnen systematisch zu stirken und damit Verhaltensauffilligkeiten zu
begegnen. Neben der Einfliihrung verschiedener Methoden und Angebote lag ein besonderer Fokus
auf einer inklusiv ausgerichteten Bewegungsforderung und Psychomotorik (LOTT-JONN-Initiative
Kinder- und Jugendgesundheit, ,Bewegung in der Grundschule”) innerhalb einer
gesundheitsférderlichen Gestaltung der Lebenswelt Schule.

Die sehr positiven Ergebnisse der Befragung aller padagogischen Fachkrafte bestatigen das Konzept
und die Arbeit des Begleitungsteams.

In einem umfassenden Abschlussbericht (9/2015) wurden in vier Handlungsempfehlungen
Rahmenbedingungen fiir eine zukiinftige Umsetzung des Modells formuliert. Ab 2016 ermdglicht
eine Kooperation verschiedener Akteure (Kompetenzteams NRW im Kreis Mettmann, LOTT-JONN
Initiative Kinder- und Jugendgesundheit, Landesprogramm Bildung und Gesundheit (BuG), untere
Schulaufsicht) unter der Steuerung der Landesschulpsychologie am Schulamt fiir den Kreis Mettmann
eine Ausweitung des Projektes.

In Erganzung zu den finanziellen Mitteln aus dem Landesprogramm BuG werden ggf. Mittel aus dem
Produkt 07.01.01. (ca. 1000 €) fiir Honorar- und Sachkoste zur Verfiigung gestellt.

» Weiterbildungen flr pddagogische Fachkrafte

IProdukc_[lFundstelle [ ufwendungen

07.01.01. | Seite 1118, Zeile | 2.000 € Seminare zu Psychomotorik, verhaltensauffallige
16 Kinder , Marte Meo
07.01.01. | Seite 1118, Zeile | 8.000 € Seminar ,Seele starken”; Weiterbildung von

16 Multiplikatoren
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Sitzung des Gesundheitsausschusses am 09.11.2015

Hier: Anfrage der Fraktion DIE LINKE. Zur Tatigkeit des Beschwerderates fur
Psychiatrie und Suchthilfe

Allgemeiner Hinweis :

Der Beschwerderat ist ein unabhéngiges, fachibergreifendes Gremium, das dazu beitragen
soll, die Qualitat der Behandlung und Begleitung in den unterschiedlichen Bereichen der
Psychiatrie und der Suchthilfe zu gewahrleisten bzw. zu verbessern. Er besteht aus 6
Mitgliedern (drei Sozialarbeiter mit Psychiatrieerfahrung; 2 Angehérige von psychisch
Erkrankten, 1 Betroffener). Das Gremium tagt 1x pro Monat. Ein eigenes Budget besteht
nicht. Kosten fiir Flyer, Fortbildungen, Offentlichkeitsarbeit und Raumlichkeiten werden aus
dem Budget des Kreisgesundheitsamtes bestritten.

Frage 1:
Beschwerden von Patienten, Angehdrigen u. Helfern 2013 | 2014 | bis 10/2015
a. Unzufriedenheit mit dem Ablauf der 2 4
Behandlung/Therapie
b. Unzufriedenheit mit der Begleitung 4 5 1
c. Unzufriedenheit mit der Unterbringung
Anfragen ohne Beschwerdeanliegen oder von auf3erhalb 4 3 4
Mettmann
Anfragen insgesamt 9 11 10
Frage 2:

| Beschwerden Angehériger |1 | | 2
Frage 3:

Bei telefonischer Abklarung dauern die Gespréache von 5 bis ca. 45 Minuten. Viele Anfragen
sind keine Beschwerden, sondern es wird eine psychosoziale Beratung gewinscht. Wenn es
zu Hausbesuchen und gemeinsamen Gesprachen kommt, liegt der Zeitaufwand bei ca. 5 bis
6 Stunden. Das kommt ein bis zwei Mal im Jahr vor.

Zuerst wird telefonisch die Beschwerde besprochen und evtl. an andere passende Stellen
weiter vermittelt. Wenn bereits juristische Instanzen eingeschaltet wurden, kann der
Beschwerderat nicht mehr tatig werden.

Ablauf des Beschwerdeverfahrens:

» Nach telefonischer Abklarung wird ein Hausbesuch durch einen professionellen
Helfer und einen Angehdorigen oder Betroffenen durchgefiihrt.

» Vor Ort wird der Beschwerdefragebogen mit Schweigepflichtsentbindung
aufgenommen und das weitere Vorgehen abgesprochen.

» Manchmal reicht den Beschwerdefiihrern das ausfihrliche Gesprach. In den anderen
Fallen wird z. B. mit den Mitarbeitern eines Wohnheims, dem Betreuer, der Klinik
usw. Kontakt aufgenommen und ein gemeinsames Gesprach vereinbart.
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» Nach dem Gesprach gibt es Ergebnisprotokoll fir alle Beteiligte.

Frage 4:
Ruckzug der Beschwerde 3 5 4
Unrealistische Anliegen 3 4 4

Frage 5:

In der Regel wird in den Anfragen nachgefragt, was bisher versucht wurde und beraten,
welche Mdglichkeiten bestehen, bevor der Beschwerderat aktiv werden kann. Konkrete
Zahlen sind dazu nicht bekannt.

Interessierte konnen gerne nach vorheriger Absprache zu unseren regelméafligen Treffen
einmal im Monat zur Vorstellung der Arbeitsweise des Beschwerderates kommen.
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Selbsthilfekontaktstelle Kreis Mettmann
Beschwerderat Psychiatrie
Postfach
40806 Mettmann
Telefon: 02104 - 992315

Beschwerderat der Psychosozialen Arbeitsgemeinschatft (PSAG) Metimann

A. Beschwerdeaufnahme:

1. Name, Anschrift, Tel.-Nr. der/die Person(en), die die Beschwerde aufnimmt:

2. Beschwerdefuhrer(in) erklart sich mit der Aufnahme seiner/ihrer Personalien in der
Beschwerdeakte einverstanden.

AuRerdem entbindet er/sie die behandelnden Arzte von ihrer Schweigepflicht sowie
sonst beteiligte Personen von einer eventuellen Pflicht zur Verschwiegenheit, soweit
davon der Beschwerdegegenstand betroffen wére.

Er/sie erklart sich damit einverstanden, dass Mitglieder der Beschwerdestelle mit
beteiligten Arzten, mit Angehdrigen des Pflegepersonals oder sozialer Dienste oder

sonstigen Personen Kontakt aufnehmen, soweit dies zur Klarung oder Abhilfe der
Beschwerde notwendig ist.

3. Personalien des/der Beschwerdefuhrers/Beschwerdefiihrerin: Name, Anschrift,
Telefon-Nr., derzeitiger Aufenthalt

4. Beschwerdegegenstand: - Grund der Beschwerde — Wenn der Platz nicht ausreicht,
bitte die Riickseite benutzen.

- Ort, Zeit, beteiligte Personen (Name, Anschrift)

5. Wie haben Sie von der Beschwerdestelle erfahren?

Datum

Unterschrift Beschwerdefliihrer/in
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23. November 2015
Seite 2

B. Beschwerdeerledigung:

1. AuRerungen des Beschwerdegegners/der beteiligten Personen

2. Stellungnahme der Beschwerdestelle in der Sitzung vom ........

3. Getroffene Mallhahmen:

4. Bemerkungen, Rickmeldungen u.a.

Unterschrift des/der Mitglieder der Beschwerdestelle, die die Beschwerde aufgenommen und
bearbeitet haben:

Datum:

Unterschrift:





